

产品众筹、股权众筹、债权众筹在宁波纷纷涌现

# 借力众筹 甬企创新商业模式

众筹、互联网、天使投资……这些时下最流行的词汇成为宁波经济人士挂在嘴边的常用语。近日，继宁波涌现首家股权众筹互联网平台——“伯乐合投”后，自定义为“产品众筹”的天e港工业品商城也正式上线。而大道商诚网基于移动端的“债权众筹”平台也进入最后的研发阶段，聚创谷、石成金也在筹备股权众筹平台。一股众筹之风正在宁波兴起。借力众筹，宁波企业也在推进商业模式的创新。

“宁波的众筹还处于起步发展的时期，既要积极鼓励，也要规范发展，千万不能借众筹之名，走上非法集资的道路。”市金融办副主任周凯表示。

记者 殷浩



图为伯乐合投互联网众筹平台启动仪式。

## 出口化妆品连续被美国FDA通报

本报讯(记者 殷浩 通讯员 毛唯君 樊东波)今年以来，美国FDA连续通报了11起中国产化妆品不合格信息，被通报的产品包括眼影、唇彩、唇膏、抗皱霜、眼线、香皂等，被通报产品以外贸公司出口为主。出口化妆品频繁被通报、拒绝入境或召回，给出口企业带来巨大经济损失。

通报内容主要涉及三个方面：一是没有按贸易国要求进行标签标注(6例)；二是违规使用色素，在唇彩、唇膏、眼影、眼线等产品中使用不安全色素(4例)；三是检出有毒有害物质(1例)。综合分析造成通报的原因主要有以下三点：一是不关注客供包装标签信息，出口化妆品OEM模式较多，产品包装往往以指定采购或客供为主，产品标签易忽略无验证。二是对产品质量控制不到位。部分企业只追求短暂的利益，不顾产品质量安全，生产过程中违规添加价格低廉的工业色素；三是不清楚化妆品标准国别差异，以一套标准走遍全球，导致符合欧盟标准却不符美国FDA或其他国家标准。

宁波是我国出口化妆品主要产地之一，2013年化妆品出口达2936批次，货值0.63亿美元。今年上半年，宁波出口化妆品1939批，货值3200万美元，同比分别增长49.8%和19.9%。但在出口形势向好的环境下，仍存在产品低价低质，质量不符合进口国要求的隐忧。

检验检疫部门提醒广大化妆品出口企业：应该健全原料验收和管理制度、建立原料使用记录和台账、建立产品追溯体系；着重做好色素的采购和使用，防止禁用色素流入到生产环节中。各出口化妆品企业应连同行业协会及时收集和掌握国外最新的化妆品法规信息，确保出口产品符合进口国法规要求。

## 随意扩大授权商标使用范围 百万元货物止步国门

本报讯(记者 殷浩 通讯员 韩思齐 蔡鸣)申报价值百万元的出口货物，实际大部分没有授权。近日，宁波海关查获一起因未经授权扩大使用范围以致侵犯“UL及图形”商标权的五金配件，涉案价值高达100.8万元人民币。

杭州某公司向宁波海关申报出口一批导轨、管夹等五金配件，申报品牌为“ekoline”，价值超过一百万元人民币。北仑海关查验关员在对这批货物查验时发现，货物外包装上除了品牌、规格等信息，还印制了含“UL”字样的标识。此外，所有货物上同样蚀刻有“UL”字样。海关关员在海关保护备案系统中查询了美国UL安全实验所的授权情况，发现并无该公司的许可信息。

对此，海关法规部门联系权利人核实授权情况，核实的结果令人吃惊，整整2个集装箱的五金配件中，只有建筑用接头为授权产品，其他货物均未获得授权。原来，美国UL安全实验所仅授权这家公司在建筑用接头上使用“UL及图形”商标，公司却随意地扩大了使用范围，形成了事实上的侵犯知识产权。目前，除建筑用接头，其他货物已被暂扣等待进一步处理。

宁波海关提醒，知识产权权利人授权他人使用知识产权时，往往会设置使用范围、时间、数量等限制，被许可人要看清合同，不要随意越权使用，否则就会造成侵权。

## 我市企业承接一项援外项目

本报讯(记者 殷浩 通讯员 黄伟群)近日，由宁波方太厨具有限生产的一批家用抽油烟机完成检验，启程运往非洲。与一般贸易不同的是，这批物资是中国政府援助尼日尔医疗队的住房项目，价值为3.14万美元。

援外项目是中国政府出资，委托企业生产的政府性项目，其具有资金回收有保障，项目安全性强的特点。在当前的外贸形势下，承担援外项目有利于引导我市企业拓展新市场。

## 开启众筹之路

简单来讲，众筹是指借助互联网和社交网络广泛传播的特点筹集资金、产品或者渠道等。众筹最早起源于美国。众筹类型包括债权众筹、股权众筹、产品众筹、捐赠众筹等。在国内，上海、北京等地是众筹项目比较活跃的地区。目前这一创新方式蔓延到宁波。

8月9日，宁波本土首家股权众筹互联网平台——“伯乐合投”股权众筹互联网平台上线。“伯乐合投”股权众筹互联网平台一方面征集投资者，另一方面征集处在创业早期的投资项目。经过“伯乐合投”平台的运营方——宁波伯乐遇马天使投资有限公司的审核后，通过线上视频交流、线下面谈的方式，达到股权众筹的目的。“我们致力于在创业者和投资者之间搭建快速高效、安全可靠的信息交流平台。在该平台上，投资人可以像网购一样，选择自己看好的投资项目。”伯乐遇马天使投资公司董事长翁翥峰告诉记者。

继宁波首家股权众筹平台上线之后，产品众筹平台也现身宁波。上周五，由宁波阿凡达供应链有限公司打造的天e港工业品商城正式上线。作为工业品采购的电商平台，天e港着力打造M2A2B模式。与现在流行的B2B模式相比，天e港为采供双方提供交流平台，集成品牌厂商、分销商、工程师、大中型企业、物流企业和银行的需求，提供一系列供应链解决方案，向客户提供丰富的产品信息、流畅的产品订购、物流服务以及合适的金融服务等。

与此同时，大道商诚网的债权众筹平台也在积极研发之中。据大道商诚网市场总监陈威君介绍，大道商诚网通过整理、审核、选择有融资需求

的、基于真实贸易的应收账款，并对这些债权进行资信调查和授信额度审批，以确保其可交易性，在此基础上通过网络平台(PC端和移动端)进行发布，对于这些债权感兴趣的投资者或者金融机构可以在此平台上进行“网购”、点评、交易等，从而实现债权众筹的目的。

此外，宁波石成金投资管理有限公司、宁波聚创谷投资咨询有限公司等股权投资机构，也在研发股权众筹的互联网平台，集聚创业者和各类投资者，借助众筹模式推动创业和天使投资的发展。一股众筹之风，正在宁波大地上刮起。

## 迈向创新之路

与众筹平台纷纷启动相对应的，是商业模式的创新和新的融资途径的开启。但这些创新项目是否能够走向成功，尚待时间的检验。

以股权众筹平台“伯乐合投”为例，该平台让投资者和创业者直接见面，消除了信息不对称的局面，直接降低了交易成本。而对伯乐遇马公司来说，互联网平台的引进，使得创业项目和天使投资者都可以实现网上收集。“以前我们要配置一个团队，去找项目；还要配一个团队，去找投资者；现在这两个团队可以压缩了。现在只要配置一个后台审核的部门就可以了。效率提高，成本降低，实现了天使投资这个行业的商业模式上的变革。”伯乐遇马天使投资公司总经理陈世明告诉记者，“当然这是理想状态，但这也是以后的发展趋势。”

债权众筹项目也是基于商业模式创新才能实现的。据大道商诚网CEO朱静燕介绍，大道商诚网正在研发中的债

权众筹平台引进了资信评估、授信等程序，基于国际商业保理的原理，结合了出口供应链的现状，在信用评估方面应用了大数据概念和云计算技术，确保债权的真实性、可交易性和债权价格的合理性，从而实现债权收购方和出让方的双赢。“债权众筹平台如果没有互联网的支持，是不可想象的。而且我们这个平台将主要基于移动端来推出，到时候投资者动动手指，就可以实现债权投资了。”朱静燕表示。

“互联网众筹平台的出现，本身就是一种创新。而随着股权众筹、债权众筹等结合具体行业应用的众筹平台的涌现，商业模式创新是必然的。这将对整个供应链的运营起到降低成本、提高效率的效果，有利于经济运行质量的提升。”宁波市金融研究院执行院长孙伍琴表示。

## 不走非法之路

对于互联网众筹平台的纷纷涌现，宁波市金融办副主任周凯表示，众筹模式在宁波刚刚起步，既要鼓励发展，也要规范引导，不能假借众筹之名，走非法集资的道路。

据介绍，目前我国尚未有法律法规对互联网众筹进行规范和约束，在国内一些城市也有一些机构借众筹之名，开展民间借贷和非法集资，对出资人的利益构成了极大的损害。因此，市金融办也要求众筹机构能够规范地开展经营。

对此，“伯乐合投”也对该平台的资金管理进行了创新，引进了第三方监管机构。据陈世明介绍，伯乐合投前几天与招商银行达成了合作，将投资者的资金存放到招商银行的专用账户，而不是由伯乐合投自身来进行管理。“我们要让众筹规范运行，对投资者负责，同时对招商银行来说也是一种业务的拓展，实现三赢的效果。”陈世明表示。

# 中国-东盟自贸区政策利用仍存较大空间

本报讯(记者 殷浩 通讯员 缪培培 王廷者 陈艳)8月26日，第13次中国-东盟经贸部长会议发表联合新闻公报宣布，双方同意开始中国-东盟自贸区升级版谈判。我市出口东盟市场又将迎来新的契机。签发中国东盟自贸区原产地证书(简称：FORM E证书)的检验检疫部门表示，宁波企业签发FORM E证书的增长幅度远远低于宁波东盟的贸易额增幅，仍有很大的优惠政策空间可以发掘。

统计显示，2014年上半年我市出口东盟贸易额高达24.29亿美元，同比增长14.3%；而同期宁波检验检疫局

共签发中FORM E证书为1.6万份，价值5.67亿美元，同比分别增长12.1%、9.2%。宁波检验检疫局风险处处长钱显明分析认为，“按照产地证签发率来看，上半年我市FORM E证书的签发率仅为23.3%，未签证金额达到18.62亿美元。这组对比反映出我市企业在借力FORM E证书拓展东盟市场方面还有很大的空间。”

目前我市从事外贸的民营企业数量虽然众多，但大部分经营规模较小，管理者的政策敏感性不强，很多企业从未接触过自贸区优惠政策信息。有一部分企业只是知道一些“皮毛”，

对原产地规则、降税的具体安排就不了解了。

宁波检验检疫局近期的调研显示，宁波外贸企业不懂政策，或略懂政策的仍然占大多数，如“贵公司对于自贸区优惠贸易政策是否充分了解？”这个问题，选择“有一点了解”有294票，占72%，而选择“非常了解”的只有37票，仅占9%。

针对这一系列问题，检验检疫机构建议企业：一方面要主动了解、掌握东盟自贸区相关优惠性政策；另一方面，掌握原产地规则与降税的具体安排，对自身产品可享受的关税优惠要充分了解，在产地证的填制过程中做到诚信填制。